

LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1.50 pesetas al mes —
En los demás puntos, 5 id. trimestre
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto, 5 centi-
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-
nales, aun cuando no se publiquen.—
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

POR LA IDEA

PRENSA PERNICIOSA

Se lamenta un distinguido escritor de que la prensa de gran circulación de Madrid, haga una oposición de pasta florá a la reacción; dice que en el incidente del cómic García Ortega que se fué al obispo de Santander para que le indicase las obras dramáticas que podía representar sin incurrir en excomunión, anduvo esa prensa flojilla, pues no se atrevió a censurar a su Ilustrísima, y si solo al ridículo cómico, y por último, asegura que esa prensa mercantil, atenta al perro chico causa un mal gravísimo a la sociedad.

Es muy conveniente que el pueblo lea ese juicio de que queda hecho mérito, para que se capacite del mal, para que dé a cada cual su merecido. Se vá haciendo la luz en el caos en que vivimos los españoles; se vá comprendiendo que la prensa honrada aunque pobre que defiende un ideal, es digna de consideración, mientras que la egoísta, la que no tiene más objetivo que vender ejemplares llenando sus columnas de torpes adulaciones y mentiras *lucrativas*, esa no tiene derecho más que al desprecio de los hombres de bien.

Estamos en una época de excepticismo y de decadencia y por eso, apenas si los diarios políticos tienen lectores; estrazado el gusto, habiéndole dicho al pueblo que toda política es funesta y que los políticos solo están atentos a sus negocios, se le ha aficionado a esa literatura de á perro chico, que se emplea en reseñar corridas de toros; y jergas y broncas de la gente crua, importando un ardite que el pan suba de precio; que el obrero agonice en una bohardilla sin medios de subsistencia y que frailes y monjas se apoderen de España, para fanatizarla y explotarla.

Pero el pueblo comienza a ver claro, y confiamos que acabará por dar un justo castigo a esos *órganos de Mostoles*, que todo lo encuentran bien, y viven de la torpe adulación al poderoso, el día que caiga por completo la venda que cubre sus ojos.

La prensa tiene una altísima misión que cumplir; la prensa debe ser arriete demoleedor de las injusticias y enormidades del poder; debe tener ideas y sostenerlas con valor y entusiasmo agrado ó disgusto esa labor a los mandarines y caciques y caciquillos, que tanto abundan en España. No es útil un periódico incoloro y de empresa; lo es, la publicación que tienen un norte, un programa y una misión que cumplir.

Esperemos algún tiempo, que poco puede tardar el día, en que el pueblo lance a los mercaderes del templo y dé a cada cual su merecido. Mientras ese día llega, nosotros a todo el que falte a su deber le haremos oposición franca, sin cuartel y pediremos sea castigado severamente para escarmiento de los otros.

Rafael Sevilla Linares.

DOS CIRCULARES

En *El Boletín Oficial* de ayer se insertan dos circulares importantes: una del Gobernador civil Sr. Casas recomendando a las autoridades el más exacto y fiel cumplimiento de lo dispuesto en el código penal, cuyo

capítulo 6.º, art. 358 define y castiga claramente como delito los juegos de suerte, envite y azar. El señor teniente coronel primer jefe de la comandancia de la Guardia civil queda encargado de su fiel y exacto cumplimiento. La otra es de este Gobernador militar general Márquez, previniendo que no se halla dispuesto a tolerar la explotación que algunos sujetos hacían con los haberes de los repatriados y que en lo sucesivo se pagará inmediatamente al interesado sin consentir corredores ú Agentes.

Ambos documentos nos parecen perfectamente, los aplaudimos sin reserva y solo esperamos que sean cumplidos por los encargados de ello con escrupulosa fidelidad.

Helos aquí:

GOBIERNO CIVIL

DE LA

Provincia de Alicante

Circular número 78

Es una de las más importantes funciones de la autoridad gubernativa, sin duda, la de cumplir y hacer cumplir las leyes, no solo en lo referente a la puntual y exacta observancia del precepto escrito, sino también en cuanto afecta a la verdadera y recta interpretación del espíritu que las informa y que, al verse aplicado a hechos prácticos, así puede responder exactamente al criterio del legislador, como desviarlo y entorpecerlo. Si en ocasiones ofrece grave riesgo disyuntiva semejante, es mayor el peligro y más imperiosa la necesidad de evitarlo con celo y empeño en aquellas en que el precepto escrito tiende al remedio de vicios que denuncian llagas sociales, cuya extinción incumbe primeramente a los poderes constituidos, pero secundados éstos con firmeza y denuedo por las autoridades delegadas suyas. Para que así acontezca, y si el éxito apetecido ha de ser proporcionado al deseo de quien lo intenta, forzoso es que la autoridad moral de éste aparezca robustecida por el concurso eficaz y resuelto de la opinión pública, dispuesta siempre a fortalecer con su apoyo todo propósito honrado, toda aspiración noble y generosa.

Al encargarme del Gobierno civil de esta provincia, cuyos hijos gozan fama y reputación merecidas de laboriosidad, de sensatez y de cultura, que me complazco en pregonar, me apresuré espontánea y resueltamente, mediante uno de mis autos primeros, a prohibir en absoluto, y sin reservas, toda clase de juegos ilícitos, ya porque así cumplía deberes de mi cargo, perfectamente asociados a los impulsos de conciencia, ya también porque lo demandaban la moralidad pública y la paz de las familias.

Así lo participé expresivamente a los inmediatos agentes de mi autoridad, a los señores Alcaldes de los pueblos y a distinguidas personas que presiden centros de recreo, a la vez que de educación y cultura. Tengo la satisfacción de publicar que he sido atendido, como confiadamente esperaba, por personas cuya caballerosidad corre parejas con su respeto a leyes y autoridades, las cuales personas vienen cosechando, juntamente con mi entusiasta felicitación, el aplauso unánime de cuantos se interesan por la moralidad de las costumbres públicas y la preciosa paz del hogar doméstico, al que tantas y tan profundas perturbaciones acarrea el vicio del juego. Pero debo también confesar que, según noticias por mí recibidas, no todos los centros y casas, a donde hice y debí participar mis órdenes

relativas al asunto, han tenido éstas la fortuna de ser cumplimentadas con sentimiento mío y de mis inmediatos agentes.

Y llegado este caso, movido a impulsos de una conciencia honrada y resuelto sin tregua ni reparos, en todo cuanto dependa de mí, a que desaparezcan de la provincia, cuyo mando me confié el Gobierno de Su Majestad, los perniciosos efectos de semejante social miseria, véome obligado a ordenar públicamente, por medio de la presente circular, a las autoridades, agentes y dependientes de la mía el más exacto y fiel cumplimiento de lo dispuesto en el Código penal, cuyo capítulo 6.º, artículo 358, define y castiga claramente como delito los juegos de suerte, envite y azar.

Por tanto, los señores Alcaldes de su parte y todos los funcionarios que dependen de mi autoridad, por parte suya, tendrán muy en cuenta que, siendo como son los llamados a impedir primero y a reprimir después toda infracción de la Ley en la materia que me ocupa, exigiré a ellos exclusivamente, desde hoy en adelante, y sin contemplación ninguna, la responsabilidad en que incurrieren, si los juegos prohibidos por la ley no desaparecen en absoluto de su jurisdicción respectiva, ó si los empresarios, banqueros y jugadores, que trataren de burlar aquélla, no fueran inmediatamente puestos a disposición de los Tribunales de Justicia a quienes compete hacer efectivas las disposiciones

Que, por tanto, vigente en todas sus partes la oportuna circular dictada por este Gobierno de provincia, fecha 28 de Septiembre último y suscripta por el Gobernador interino a la sazón, y encargado de su fiel y puntual cumplimiento el señor Teniente Coronel primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil.

Los señores Alcaldes se servirán acusarme dentro del tercero día recibo de la presente circular.

Alicante 23 de Abril de 1899.—El Gobernador,

Hipólito Casas y Gómez de Andino.

Circular

Habiendo llegado a mi conocimiento que algunos agentes poco escrupulosos se encuentran siempre dispuestos a medrar a costa de la desgracia tratan de explotar a los repatriados de nuestras pérdidas colonias, exigiéndoles grandes remuneraciones por hacerles instancias para cobrar sus alcances ó comprárselos éstos a bajo precio y con el fin de que estos sufridos hijos de la patria que derramaron su sangre en los campos de batalla ó dejaron su salud en la manigua de ingrata tierra, no sufran además esa iniqua espoliación, he dispuesto, que por la Zona de Recrutamiento de esta capital se les faciliten cuantos antecedentes soliciten para gestionar el cobro de sus ya citados alcances, en cuyo centro y sin remuneración alguna, se les harán las instancias que a la superioridad tengan que dirigir con dicho objeto, debiendo hacer presente además, que una vez ordenado el pago, solo se efectuará este al propio interesado y caso de estar enfermo, por conducto de la Guardia civil, prohibiéndose en absoluto la mediación de persona extraña.

Se niega a los Alcaldes de los pueblos hagan llegar esta circular a los interesados, a fin de que teniendo conocimiento de ella, no se degen explotar por los citados agentes.

Alicante 23 Abril de 1899.—El General Gobernador, Márquez.

APUNTES POLITICOS

Hemos oído decir, que el Gobernador civil Sr. Casas se marcha pronto a Zaragoza; que le reemplaza D. Eusebio Salas, Gobernador que ha sido de esta insula, para que haga política del marqués del Bosch y anule la influencia del Sr. Pérez.

Esto se dice, veremos si se confirma.

Al diputado por Lucena Sr. Poveda tratan de obsequiarle con un banquete sus amigos y correligionarios de Alicante, antes de que marche a la corte, lo que no debe tardar. Al efecto, parece que se ha escrito a los comités de la provincia, para que concurren al banquete y den brillantes al mismo.

El Sr. Poveda está satisfechísimo al ver todo lo que en honor suyo se prepara, y a lo que no es ajeno el cronista jubilado don Rafael Viravens y Pastor.

En la Coruña se ha celebrado un meeting organizado por los libre pensadores, acordándose dirigirse al gobierno pidiéndole que no ceda a los frailes el convento de San Francisco, si no que le destine a escuela de ingenieros.

El Sr. Silveira desea que todos los elementos sociales formen parte de los ayuntamientos, puestos a renunciar a las concejías que ejercen si lo hacen los liberales, con tal de dar cabida a los nuevos elementos; pero se dice que los fusionistas se resisten a renunciar, por lo cual los comisionados gaditanos verán hoy a Sagasta para pedirle las dimisiones.

En caso de que se consiga, hasta elegir el nuevo Ayuntamiento se nombrará uno interino, que lo compondrán industriales y comerciantes.

Hablan algunos periódicos locales de un discurso pronunciado por un orador conservador; de un látego con el que se había de cruzar ciertos rostros, y de que se ha ofendido a nuestro pueblo, creyéndole fanático y reaccionario.

No nos gustan los acertijos, y mucho menos en cosas tan graves é importantes. Háblase claro y dígase el nombre del mal aconsejado orador.

ROTAS LAS HOSTILIDADES

El epigrafe que ponemos a estos renglones, significa que se han roto las hostilidades entre *La Opinión* y *El Correo*, periódicos ministeriales. El pretexto ha sido lo del juego; la causa, la incompatibilidad de caracteres y de dos jefaturas en una localidad, del partido silvelista, pues sabido es, que D. Salvador Pérez es el jefe local, y el marqués del Bosch también se tiene por tal; y por tanto *El Correo* no se somete a otra jefatura que la del marqués.

La Opinión después de muchas y enérgicas manifestaciones y protestas de que él ni sus amigos y correligionarios y en primer término el Gobernador civil Sr. Casas toleran ni amparan el juego, dice que para dirigir un partido no es menester poseer muchos millones y un título nobiliario, pues basta con entusiasmo por la idea, actividad para propagarla, y celo por su eficacia. Esto lo dice el colega silvelista, sin duda alguna por el marqués del Bosch; la alusión es evidente, innegable y todo el mundo lo ha visto así. Por eso decimos que hanse roto las hostilidades, y hoy ó mañana contestará *El Correo* lo que considere oportuno entablau-

dose la polémica que no es fácil saber hasta donde llegará.

LA INFLUENCIA REACCIONARIA

Ante la amenaza de una nueva guerra civil y de la preponderancia de la reacción en todos sus órdenes, todo son lamentaciones por parte de los elementos liberales, asombrándose de que nos encontremos en el año 1899 en la misma situación que en 1831.

Se reconoce que todos los legitimismos de Europa han perdido su virilidad y solo nuestro legitimismo sigue siendo un partido militante.

¿Qué diques se han opuesto á las crecientes invasiones del clericalismo?

Cuando el Sr. Sagasta hacia concesiones todavía mayores á la gente ultramontana que los mismos conservadores, nadie protestaba.

Cuando la opinión en Filipinas se mostraba decididamente contraria á las órdenes monásticas, no encontraba en nuestra prensa sino escasos ecos.

Se ha pasado el tiempo en cuestiones caseras de ningún alcance, y ahora se extraña de que no tenga remedio la catástrofe.

Si alguna esperanza queda, es el continuo batallar en los periódicos verdaderamente republicanos.

La elección del domingo en Valencia es un hermoso precedente para otras luchas, pudiendo servir de ejemplo á los republicanos de otras localidades.

La misión de la prensa democrática es presentarse al país firme y decidida contra los reaccionarios, causa principal de la decadencia de España.

Es mentira que la intransigencia en esta materia sea nociva á la causa republicana.

El hecho de haber contemporizado, ocultando la gravedad del mal, con el clericalismo, ha ido restando energías á los liberales, siendo batallas perdidas las que han venido librándose en nombre del progreso y de la cultura del país.

Por fortuna van deslindándose los campos y tenemos la esperanza de que pronto han de firmarse dos grupos en los que no haya que sea su color.

A otro las amantes de la democracia.

La razón y el número están con nosotros.

Con estos elementos es preciso que venzamos en todas las luchas parciales y en la batalla definitiva, para la que ya es hora de prepararnos.

ECOS DE LOS PUEBLOS

Fiestas populares de Alcoy

Con fecha 23 de este mes escriben de la ciudad de Alcoy una carta dando cuenta de las fiestas que se están celebrando en honor de su patrón San Jorge, y de cuyo texto no queremos privar á nuestros lectores:

“Todavía no había sonado la del alba, cuando una multitud de gente afilía á la plaza de la Constitución ávida de presenciar el primer acto de los festejos señalados para el día de hoy, que consistía en izar el estandarte cristiano sobre el más elevado torreón de la artística fortaleza que se levanta en el punto citado.”

Apenas suena el toque del alba se coloca dicha enseña, al propio tiempo que hunden los aires los sonos de la Marcha Real y el clamoreo de alegría que lanza la multitud.

Poco después comienza la diana. Las calles por donde pasa, y en especial la de San Nicolás, que por ser la más larga y la más céntrica, goza de preferencia entre todas, son invadidas por numeroso gentío.

Forman la diana escuadras de individuos de todas las filadas, ó comparsas, con su cabo al frente, seguidas de sus respectivas músicas. Todos marchan acompasadamente, muy despacio, primero los moros, á quienes siguen los cristianos, llamando aquéllos la atención por sus pintorescos trajes, distinguiendo á cada filada los colores de sus pantalones bombachos y la forma de los turbantes, adornados con grandes plumas. No entro en más detalles, para no incurrir en repeticiones.

A las nueve hizo su entrada en la población la antigua y original comparsa de los capellanes. Llevan éstos sotana negra, ciñendo su cintura faja de igual color, y sombrero de canal. Todos visten con corrección; calzan sus manos guantes blanco, y van provistos de arcabuz. Preside esta comparsa el

cop. que es un individuo con un enorme pa-raguas que va con mucha gravedad, rodeado de varios capellanes, que van cogidos de su manto, lo que le da carácter patriarcal.

Esta filada tiene su origen en el hecho de que cuando se supo en Alcoy que la hueste agarena iba á ponerle cerco, se encontraban oyendo misa los alcoyanos, y Mosón Tori-gro-a, que era el celebrante, no sólo les arengó para ir á la pelea, sino que fué él también, para darles ejemplo.

La referida filada tomó posesión del fur-te, y luego el bando cristiano entró en la ciudad, cuyo acto resultó también muy pin-toresco y animado.

Iban delante de la filada de maseros, for-mada de labradores, con zaragüelles, manta de colores y gorra de terciopelo con tres puntas, é iban encaramados en burros, con serones repletos de hortalizas, aves, conejos y grandes calabazar. También llevaban á sus hijos pequeñuelos con traje al estilo del país. Tenía esta comparsa mucho sabor local, y era de un efecto muy bonito.

Seguía á éstos la filada de Tomasines velles, cuyos individuos vestían calzón corto y chupa de paño oscuro, medias adornadas y una corbata que servía de pechera, cubrien-do su cabeza sombrero con un gran ramo.

La filada de los contrabandistas, que venía después, llevaba el característico traje de los andaluces, y el jefe de la madraha blandía una enorme navaja.

La de Tomasines novos es una disidencia de la anterior del mismo nombre, y su vesti-menta es parecida á la Federica.

Les seguía la filada de los Navarros, con poncho y boina roja.

La de los Asturianos iba con traje de gue-rrero, con reluciente casco bruñido y ado-rnado con plumas.

La filada de los Cíes vestía al estilo de la época de Felipe V.

La de los Estudiantes llevaba jaiques hol-gados, con capucha color negro y vueltas blancas.

Venían á continuación otras filadas de menor importancia, siendo la última la de Peaco, denominada vulgarmente la Caballe-ria del vi, no sabemos si por su afección al mosto. Van todos con trajes desaharrapados y llevan sombrero tricorno galoneado de oro.

Casi todas las filadas llevaban su corres-pondiente banda de música, que entonaban durante su marcha alegres pasodobles.

trada de los moros, que se ha verificado á las dos de la tarde, á cuya hora ya era difícil dar un paso por la calle de San Nicolás. Los balcones estaban atestados de hermosas al-coyanas y mujeres forasteras, refiriéndose en todos los semblantes el deseo de presen-ciar su fiesta favorita. En realidad tiene tal riqueza de color en el conjunto y en los detalles, que sugiere y atrae. Procuraré describirla.

Abrían marcha cuatro batidos es monta-dos, con grandes barbas de rizado orin, que casi oculta la cara.

Este año le ha correspondido en turno elegir capitán á la Filada de Corión. Esté era un barbero sevillano que se estableció en Alcoy, y entró de tal suerte en las cos-tumbres de esta población, que fundó la fila-da que lleva su nombre. Es la que primero se presentó.

Iba delante, sin dar descanso á su caballo encinado, el capitán, que vestía lujoso traje de seda con chaquetilla bordada en oro. Tan pronto se abría paso entre las filadas, como vo vía grupas, dejándose las atrás.

La mayor parte de las comparsas llevaban delante su escuadra de gastadores, que son las mejores tallas. Van tan apretujados que parecen una masa compacta y están obedi-entés á la voluntad del cabo, que lleva una actitud marcial y mira á los balcones con aire enfático y arrogante.

A esta filada la acompañaba la banda de Muchamiel, que aunque está escasa de mú-sicos, toca con mucha seguridad y afinación.

Llamó mucho la atención, por lo numero-sa y la calidad de las personas, la filada de Lana, con la banda de Cocentaina, que es muy nutrida y ha prestado de relieve una esmerada é inteligente dirección.

También es notable la filada de los Ju-díos, de la que formaba parte la numerosa y bien organizada música Primitiva, de esta ciudad. Cuando pasó por delante donde me encontraba ejecutaba un precioso pasodoble de carácter español, obra de su joven é in-teligente director Sr. Soba, autor también de unos mosaicos de la ópera «Aurora» y de «La Revoltosa», en los que ha demostra-do ser un compositor nada vulgar.

La filada de Domingo de Míguez llevaba la otra banda de esta ciudad, llamada Nueva del Iris, que aunque no tan numerosa como la anterior, es también excelente.

Venían luego las filadas de los Turcos,

del Chamo, del Verbs y Magenta, cerrando las huestes de este bando la filada de caba-llería mora del Realista y la de Bagu-tes.

Más de dos horas duró el paseo del ejército en el que se alaba la seriedad del acto y la corrección de todos los individuos de las filadas, lo cual demuestra lo infiltradas que se halla en el ánimo de este pueblo la expresad-fiesta, que se viene transmitiendo de generación en generación, sin que decaiga en lo más mínimo.

De tal modo está arraigada en las costam-bres de este pueblo, que se ven formando parte de los filadas un gran número de ni-ños de diversas edades y clases sociales vi-sitando los tajes de aquéllas, lo cual hace las delicias de sus padres, quienes procura ha-lagarles en su deseo, soportando las mole-stias que esto les causa.

La población, y en especial las calles más céntricas, ofrecían después de la entrada del ejército agarena animado aspecto, que ha sido mayor por la noche por la profusa iluminación de electricidad, gas y farolillos de cristal que en aquéllas hay.

Todo esto mezclado con el regocijo de que daban muestra las filadas durante su paseo por la ciudad, servirá para formar una idea de lo que son estas fiestas, que se dis-tinguen por su originalidad y derroche de color.

Queda de usted afectísimo amigo. — V.

CORREO DE MADRID

24 Abril 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.

— Alicante.

Muy señor mío: Habiase de que el ministro de la Gobernación llevará al próximo Consejo de ministros un decreto reformando la admi-nistración provincial.

Por este decreto se suprimen las dietas que cobrar los diputados de las comisiones provin-ciales.

Se recuerda el decreto de Elduayen, que preceptuaba se dedicaría un tanto por ciento á personal material y obras de beneficencia.

Los comandantes de infantería residentes en Madrid van á constituir en tribunal de honor para juzgar á uno de su mismo empleo que desempeña la secretaria de la subinspección de infantería en Cuba y que hizo giros de Madrid á una casa de banca por valor de muchos mi-lanes.

El Sr. Salmerón ha manifestado que no as-pira al cargo de senador.

El Sr. Basella sostiene que ha sido tan gran-de la mayoría que ha conseguido en Badajoz contra su contricante, que aunque éste ha si-do proclamado no duda de que el Congreso no aprobará el acta.

Don Constantino Rodríguez, candidato repu-blicano á quien se le robado el acta, piensa presentarse por una senaduría de Madrid.

Se indica para una secretaria del Congreso al Sr. Linares Astray, hijo del exministro Linares Rivas.

Las noticias de la elección de compromisarios rebuidas en el ministerio de la Goberna-ción acusan que ha obtenido en toda España una gran mayoría de adictos.

EL CORRESPONSAL

DE COLABORACION

REMORDIMIENTO

Apagó rápidamente la luz y quedó solo, de pié en medio de completa oscuridad. Sin-tió entonces, de improviso, una sensación angustiosa, que le llenó el corazón y le su-bió como un escalofrío por la espalda. Aquello era un miedo verdadero miedo. Com-prenió que había de salir de allí y sa-lir pronto. Anduvo unos cuantos pasos y tropezó con un mueble; estaba des-orientado. A presuradamente, con los de-dos temblorosos, restregó una cerilla... El fósforo se deslizo, sin brotar la luz, deján-do en sus manos el vaho luminoso de fuego fá-tuo... Al fin encendió, miró alrededor aspan-tado y salió de prisa de aquella habitación, donde le acusaba todo con el lenguaje mudo y aterrador de las cosas...

En la ca le hacía mucho frío. No había na-die. Solo vio á lo lejos la silueta de alguien que marchaba aceleradamente, dejando atrás el eco rítmico de sus pasos con el tic-tac de un reloj... Él iba despacio; los desilvanados pensamientos formaban en su espíritu una trama confusa, caótica, en la que no había un solo punto de luz ni asomo de una idea; sentía, sí, algo obscuro y ardoroso en lo in-timo de su sé; una sensación desconso-lado, un desgarramiento interior, el pavor de lo que ya no tenía remedio...

¿Qué había hecho? ¿Qué maldita conjun-ción de circunstancias había producido la explosión súbita de aquella noche, de aquel arrollamiento de lo que siempre respetó?... Sentía la soledad y le aliento del vencido, el ansia de que resbala, la angustia de quien ha causado un daño irreparable.

E. propósito firme, el deseo de regenera-ción, el ansia del bien, sentido allá á lo lé-jos como sostén de la vida, como un compa-ñero que lo alentaba en las amargas luchas diarias... aquel mundo espiritual que se ha-bía creado en días de laboriosa perfección, aquel sueño de dulce sosiego y de tranquila paz, las había deshecho un momento de pa-sión, las fulguraciones de la fantasía desbo-cada é insensata.

Ya no había remedio. La alegría del espí-ritu, la confianza en sí mismo, las veía des-hechas y cambiadas en cruel incertidumbre; el concepto honrado, la estimación en sí propio, se hundían en triste desaliento; has-ta su pequeña fortuna tendría que sacrifi-carla... Ya nada valía, nada era, nada podía hacer sino rodar á un abismo de sombras é inquietudes.

Y el amor, aquel amor soñado casi desde la infancia, cuya vitalidad concibió en los amaneceres de días risueños, y cuyos deli-quis imaginó al sentir el halago de los hú-medos bosques de la Alhambra, saturados de melancolias y perfumes; aquel amor intenso, fuerte contra la muerte, ideal, que encarnaba en la sonrisa de una niña enamorada, en el reflejo inteligente y cariñoso de unos ojos compasivos, en los primores de un cuerpo juvenil, delicado y hon-sto... aquel amor del abrazo eterno, capaz de soñar el ansia in-dicible del corazón, era ya imposible; se había transformado en incendio diabólico, de llama-das intensas y rápidas, que se apagaron en seguida, dejando solo en las cenizas el rescoldo del de encanto, el temor de la ame-naza, del escándalo, del drama necio con aquella mujer, que dejaba caer sobre sus morbideces sensuales las lágrimas estériles del más vulgar delito...

¡Y qué clara era aquella noche! La luz res-plandecía con más intensidad que nunca en la oscuridad del cielo, y su luz, que había contemplado tantas veces en momento de idealismo y de éxtasis, resbalaba suave por la tranquila fachada de las casas; todo respi-raba con etu; le parecía que la ciudad en-tera respiraba el suave olor de la libertad, y que él solo velaba, como ser maldito, llevando en el alma el arpon doroso del pecado.

Siguió andando, sin lograr poner en orden sus pensamientos, sin dejar de sentir el roer del fatal gusano allá en lo hondo. Cruzaba las calles solitarias, iluminadas sólo por aquella luz pálida, que dejaba en medrosa sombra los umbrosos rincones. En una plazuela se levantaba silenciosa iglesia, cuya ergui-da torre mudear se destacaba estrecha y alta, como una faja negra...

Al mirar la tenue claridad que se transpa-rentaba por las redondas vidrieras del templo, sintió la nostalgia instintiva de sus abrigadas naves; pensó en la dulce paz que ha-bría allí, donde las imágenes de los santos, con sus mantos oscuros y sus nimbos dorados, se contemplaban siempre en silencio; le pareció ver las lámparas de plata que osci-laban lentamente, como si cabecearan en un suave sueño, el pa-pado misterioso de las pequeñas luces delante de los santuarios, arrancando reflejos de los retablos, de los marcos de los grandes cuadros, cuyas figu-ras se destacaban risueñas é imponentes.

Y él permanecía allí, en medio de la calle, helándose de frío; y al andar, confuso y des-concertado, le parecía que caminaba por un desierto de nieve, y que lo seguía siempre una sombra que lo acusaba...

Nicolás María López.

VARIAS NOTICIAS

SELLOS SIN GOMA

Son continuas las quejas que recibimos acer-ca de la falta de goma advertida en los sellos de cuarto de céntimo.

Conviene tener en cuenta la indicación y remediar la falta en obsequio del público.

Es ya un hecho que vuelva á esta capital la compañía de ópera quadrige D. Vicente Pari. Ayer tarde, el representante de la empresa, ha solicitado el teatro Principal con objeto de dar cuatro únicas funciones del 9 al 15 del próximo Mayo y caso de que la Compañía Tubau no venga á actuar hasta pasado aquel día será llevada á la práctica esta idea que ha merecido el aplauso de los aficionados.

Desde luego la empresa abre un abono por las cuatro funciones, comprometiéndose á poner en escena en cada una de ellas las óperas «Aida», «Africanas», «Giocondas» y «Lohengrin» precisamente sin que por ninguna causa pueda ser sustituida por otra, cualquiera de estas obras.

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas
de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN
DeLoza, lampistería y cristalería.---Camas muebles, objetos de capricho.---
pósito de vidrios planos.

Hoy y mañana celebrará sesión la comisión permanente de la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. Chabás.

Dentro de algunos días llegará a esta capital el activo e inteligente empresario de toros nuestro querido amigo D. José Aracil.

El día siete del mes entrante torearán en nuestra plaza seis novillos de Flores, la cuadrilla de «Señoritas Toreras», que dirige el conocido aficionado D. Mariano Armengol.

La cuadrilla lleva tres matadoras en vez de dos.

El precio de entrada para las señoras se rebajará a 50 céntimos.

Todas las noches se ve extraordinariamente concurrido el barracón donde exhibe su magnífica colección de fieras, el intrépido domador Mr. Malleu.

Algunas personas tienen el gusto de visitar aquel barracón en el momento que comen las fieras, a las once y media de la mañana, espectáculo curioso y digno de ver.

Origen de algunos grandes hombres:

Epicuro, uno de los más célebres filósofos de Grecia, fué hijo de un pastor.

Demóstenes, de un herrero.

Lutero, de un minero.

Lafitte, el alma de la revolución francesa de 1830 y Ministro de Luis Felipe, de un carpintero.

Sixto V. de un guardador de cerdos.

Mahoma, fué arriero en su juventud.

Viriato, fué pastor.

Virgilio, el príncipe de los poetas latinos, fué hijo de un posadero, lo mismo que Murat.

J. J. Rousseau, de un fotógrafo.

Shakespeare, de un carnicero.

Cristóbal Colón, de un cardador de lanas.

Esopo, fué esclavo; y

Moliere, sastre.

La suscripción nacional voluntaria para atender al fomento de la marina y a los gastos generales de la guerra, ha producido en esta provincia desde el primero de Abril del pasado año en que se abrió hasta el mes de Febrero del corriente la cantidad de 144.345 pesetas 45 céntimos.

El excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza nuestro dignísimo amigo D. José Márquez, nos ha remitido ayer con un atento B. L. M.; copia de la circular que respecto al pago de los repatriados publicamos en otro lugar de este número.

Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



IVES CONSEIL

Saldrá de este puerto directo para Rouen el 30 del corriente, admitiendo carga para Pari-Broy.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario en Alicante Augusto Sempé, plaza Isabel II y calle Babel, 2.

COMPANIA DE NAVEGACION

A VAPOR

DE LOS

SEÑORES SALINAS É HIJOS



El vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE, saldrá de Alicante para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza.

D. José Salinas Sempé, plaza de Isabel II, número 11.

SERVICIO DIRECTO

ENTRE

ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS
Sale de este puerto directo para ARGEL los días 5, 15 y 25 de cada mes, haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 de los mismos. Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galana, San Fernando, 30.

SERVICIO DIRECTO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE, ORÁN Y CETTE

El vapor francés *Dauphiné* saldrá de este puerto directo para Orán y Cette, todos los lunes de cada semana á las tres de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante: Sres. Raymundo y Compañía.

Agencia Marítima

SERVICIO REGULAR BI-MENSUAL PARA BURDEOS

Los vapores *Algerien* y *Helene* saldrán para Burdeos todos los quince días.

Servicio bi-mensual para Nantes, Saint Vazaire, Brest y La Roche-le.

Los vapores *Mittija* y *Ebba* saldrán respectivamente cada veinte días para aquellos puertos.

Para fletes y demás informes dirigirse á Mr. José Pelá, Paseo de los Mártires, 54.

CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores

marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

Francisco Niños

CASA DE CAMBIO

MAISON DE HANGE

Exchange Office

Triunfo, 1, Bajos.—Alicante

CAFÉ DE LA MARINA

ESPLANADA DE ESPAÑA

CONTIGUO AL CASINO

Se sirve café mezcla de Mokka, Puerto Rico y Caracalillo; licores legítimos españoles y extranjeros; cervezas del país y extranjeras; servicio esmeradísimo.

Los domingos y días festivos se sirven helados.



La Elegante

Corcetería.—Sagasta, 48, (antes San Francisco)

La única casa que en esta ciudad los hace en diferentes modelos corte francés.

Espectaculos

Gran paquellón de leones situado junto al teatro Principal, presentados por el arrojado domador Mr. Felix Malleu (hijo).

Los sin rivales y magníficos siete leones mimicos, antípodas, equilibristas, velocipedistas, en carro romano, saltadores, indomables y feroces, y amaestrados á la palabra.

Entrada general 50 céntimos.—Niños y militares sin graduación 25 id.—Con asiento de preferencia una peseta.

ÚLTIMA HORA

Madrid 25 (9 n.)

Reina firmado créditos marina, acuñación plata.—Gobierno cree inculme Cortes suspensión recargos guerra. Gestiones traer España aparatos telegrafiar sin hilos hacer experimentos grande escala.—Mac-Kinley enfermo.—A fines de mes regresará á Madrid el general Weyler.—En el expreso de Andalucía salió anoche para Antequera el Sr. Romero Robledo.

Bolsa 63'50, 20'00.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II 15.

La baronesa confiaba á Pablo sus proyectos, dándole á entender que deseaba hacerle participe de sus distracciones; en los teatros y reuniones donde por esta causa se encontraban, tenía siempre para él una mirada más cariñosa que para los demás; parecía en una palabra, que se consagraba exclusivamente á agradarlo con todos esos signos exteriores que preceden á los instantes de una pasión declarada.

Pablo, embebecido en estas bellas escaramuzas de amor, no prestaba atención alguna á los enemigos que tal situación iba creándole, ni veía que los envidiosos, para quienes no pasaba desapercibido el cambio efectuado en la baronesa, murmuraban ya, de una manera que llegase á oídos de esta, de aquella conducta usada para con un advenedizo como él. Para los que así le hacían la guerra, Pablo no era más que un ambicioso al que tentaba la fortuna de la baronesa.

Tratándose de una mujer orgullosa y desconfiada, era de creer que estas murmuraciones, desparcidas con maña, dieran el resultado apetecido.

La acusación revelaba todas las humillaciones y todas las negativas recibidas por los adoradores de esta diosa, y por ello tenía que ser más hipócrita y agresiva. Y en el complot forjado tácitamente, entraban hasta aquellos que como el poeta y el gacetillero, parecían ayudar á Pablo en un principio.

todas las de igual género de que constantemente era objeto.

Si se sonrió á su paso, fué tal vez creyendo adivinar en él, uno de esos fatuos menesterosos que sueñan con hacer la conquista de una mujer millonaria, y que son incansables en sus propósitos de medrar por este medio. Incantos cazadores á los que únicamente se les ve exhibirse en los sitios públicos, garantizados por su traje y su figura; atractivos que no bartan á seducir á una cortesana.

Más lo que no había previsto la baronesa, había sido que su poeta favorito llegara á su casa la noche siguiente, demandando la venia de presentar en ella á Pablo Montenegro.

La introducción allí, si bien era un tanto inaccesible para los que no llegaban precedidos de algún mérito ó renombre, no era tan rigurosa para que en amable dueña, garantida por la discreción de sus contortulios, dejara de complacerlos cuando le hacían súplica semejante.

Otorgada la presentación de Pablo, la baronesa no pudo menos de manifestar alguna sorpresa cuando reconoció en el presentado, al joven que el día antes había seguido con tanto interés sus pasos.

Y su sorpresa subió de punto al notar en los iluminados ojos de aquel, una expresión de júbilo tan ingenuo y apasionado como poco encubierto

SECCION DE ANUNCIOS

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTOS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotos, quien facilitará reglamentos y demás datos que en soliciten de esta dirección.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 12. 15 y 17

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Ex. o ciones.
Se sirven pedidos con sus documentos correspondientes, según su importancia.

La Cerámica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Formas continuas de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de platos blancos, ladrillos azules y de todo grado de azulejos de arcilla azulada para decoración.
Grandes y constantes existencias de los materiales. Precios en competencia con las mejores.
FABRICA, Carretera de San Vicente, teléfono 224. 161.—DESPACHO, Alicantina, calle de San Fernando, número 38; teléfono 224. 13.

La Union Democrática

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

AÑO XXI DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION. (Alicantina, un mes, 1'50 pesetas.)
Fuera, trimestre, 5 id.
Extranjero, id. 10 id.

ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Números sueltos.—De 10, 5 céntimos; atrasados, 10 id.
Se suscribe en las oficinas de LA UNION DEMOCRATICA, Bo. xijos, 57, bajos.

PAGO ADELANTADO

Se reparte á domicilio

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRATICA D. Rafael Sevilla, calle de Torrijos, 57, bajos.—Alicantina.

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los leguminos de Fuente Sauro.
Sabido en del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.
También se han recibido los queso Portuñal, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

Los grandes remedios del Dr. Audet

Pildoras Antisépticas.—Gran remedio. Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la flegma, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnias, histérico, hipocandria, acurstonia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Foderosos digestivos gástricos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubino» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El «Aceite Neubert» cura los males de oído (catarro, tapón, etc.) dolor, inflamación, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota.—Pildoras Antirreumáticas Audet, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser».—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el «Antiblenorrágico» Ivel.—Contra la sífilis, el «Antisifilitico Cowper».—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Impotencia.—El «Fluido vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serrallo» (6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años, sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe, garantizados.

Herpes.—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glover».—4 pesetas.

Hidrocarburos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y estornudos ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.

Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayor, 4. Orihuela, Santa Justa, 4.

Ella, acostumbrada á este espionaje, leyó al punto en el alma del conmovido joven una pasión, sin cálculo y sin restricciones.

Más no impidió este descubrimiento el que comunicara á su fisonomía aquella graciosa coquetería con la que se adornaba como con un vestido, ni que revelara en exquisitas fórmulas de cortesía á su presentado la obligada amabilidad de quien concede la entrada en su casa.

Pablo, en aquel instante, era digno trasunto de insecto a prisionado en la tela de araña.

Primer contratiempo

Pasemos por alto los permenores que precedieron á la intimidad de Pablo con la baronesa hasta el momento en que tomó el carácter de peligrosa.

Desde la noche en que quedó entablado el conocimiento entre ambos, nuestro flamante enamorado no perdió ocasión ninguna para prosternarse ante su idolo.

La altiva dama no parecia rechazar la adoración de que se veia objeto, tal vez porque saboreaba en ella el placer siempre nuevo en una mujer de ser para un joven el principio de su dicha. No se había hablado de amor en las confidencias á que se entregaban frecuentemente, y sin embargo, existía entre ellos una especie de inteligencia que hacía presentir una explicación decisiva.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE
BORDEAUX ROUBA Y ALICANTE
ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

Gran Hotel Iborra
(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay otras frascas.
San Fernando y Esplanada de España.